

ZALAI KÖZLÖNY

előbb: „ZALA-SOMOGYI KÖZLÖNY.”

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz, anyagi részét illető közlemények pedig a kiadóhoz bérmentve-intézendők: NAGY-KANIZSA, WASSICSAHÁZ. Bérmentetlen levelek csak smart munkatársaktól fogadhatók el. Kéziratok vissza nem küldetnek.

Előzetes ár:
 egész évre 8 ft.
 fél évre 4 ft.
 negyed évre 2 ft.
 Egy szám 10 kr.
Hirdetések
 6 hasábjos példiarban
 7. naponta 6 s. minden
 további sorért 5 kr.
 NYILVÉRTÉSEN
 soronként 10 kr-ért
 retnek föl.
 Kisebbségi hirdetés minden
 egyes hirdetésért külön
 30 kr. dírtendő.

N.-Kanizsaváros helyhatóságának nemkülönbén a „n.-kanizsai kereskedelmi s iparbank“, „n.-kanizsai takarékpénztár“, a „zalamegyei általános tanítótestület“, a n.-kanizsai kisdied-nevelő egyesület“, a „soproni kereskedelmi s iparkamara n.-kanizsai külválasztmánya“ s több megyei és városi egyesület hivatalos értesítője.

Hetenkint kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

2276.
 n. i. 1878.
Hirdetmény.

Nagy-Kanizsa rendezett tanácsu városi tisztújítószékének megtartására, az 1871. XVIII-ik t. cz. 69 §-a alapján, f. 1878. évi márczius hó 26-ik napjától megkezdődött tüzöm ki, hogy az említett napon a városi tisztújítást eszközölendő képviselő testületi gyűlés d. e. 9 órakor a város ház nagyertermében fog általam megnyitattani.

Kelt Zala Egerszegen, 1878. márczius hó 14-én.

SVASTICS BENÓ s. k.,
 alispán

Meghívás.

A „nagy kanizsai kisdied-nevelő egyesület“ évi rendes közgyűlését 1878. évi április 7-én délután 3 órakor az ovoida termében tartja, melyre az egyesület tagjai tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

- Az évi költségvetés megállapítása (11 § a.)
- A lezárt évi számadások felülvizsgálása (11 § b.)
- Netáni indítványok tárgyalása (11 § c.)
- Az alapszabályok 15. §-sa szerint kilépett 10 választmányi tag helyett új választás. (17 § a) sorrend szerint kilépő tagok újra választhatók.)
- Az igazgatóság megválasztása. (22-ik §. Az igazgatóság minden 3 évben újra választatik.)

Nagy-Kanizsán, 1878. évi márczius 9-én tartott választmányi ülésből.

MARTINKOVICS KÁROLYNÉ,
 egyesületi elnök.

A nép.

Mint a nép gyermeke sokszor megfordultam s megfordulok jelenleg is a szalma-fódelek alatt; nem takarnak tiktot előttem: együtt osztozom a nép örömében, bujában. S bár csak örömben osztozkodhatnám oly gyarkorta mint bánatában! De az öröm virága, mely a gunyhók tájékát előbb úgy szerette — elenyészett ott is. Eltűnt az az őszinte bizalmas tekintet, az a nyilt, mosolygó öröm, mely előbb a szalma-házak küszöbén fogadott; mogorva, gyanus, bizalmatlan tekintet űl az előbb oly vidám szemekben s az életpirosság helyett a gond és csüggedés halvány színe borong az arcokon. Hol előbb a jót s megelégedés lakott: ott most az inség s a földhöz tapadt nyomor kándikál elő minden szegletből. A nép nagy része tönkre ment. Ha betérsz egy szűrés ismerősödhöz, egy-egy István bátyádkhoz még a gyermek-korból, alig ismersz reá a cifra dalmány, pörge kalap s hegyes orru eszima egykori gazdájára; egy az élet ekéjével, a gond boronájával fölszántott arcu, őszbe csavarodott haju, a sok csapás alatt meggyörnyedt emberi alak áll előtted: rongyos bocskorban vagy mezteláb; az a dalmány van rajta, a melyet még gyermekkorodban láttál, hanem annak eredeti posztóját egymás-hátára rakott ezer színű főt

váltotta föl; azóta nem vehetett ujat. Egy bunda-sapka van fején télen-nyáron, melynek szellő nyílásaiból ősz hajszálai kándikálnak elő, mint mikor a széna baglyát a szél felborzassa. Ha jó napot mondasz, egy-egy sóhajtsz szerű „adjon isten“ lesz rá a felelet oly savanyu s aggódó arckifejezéssel, melyből azonnal megérted, hogy István bátyád nem ismert meg s bizonyosan valami adóvégrehajtó félének gondol. Csak mikor tenyerébe csapsz barátságosan s megmondod neki — ki vagy, mosolyodik el; de ez a mosolygás olyan mint mikor a nap sűt és az eső esik egyszerre: egy könyvet törül le a kerges tenyerével szembe pillájáról s e könyv s e mosolygás téged majdnem sirásra fakaszt. Nem tudsz szóhoz jutni, valami nyomasztó érzelem köti le nyelvét, szinte fáj, hogy szegény ismerősöd emlékeztet fölébresztetted megjelenésed által.

Végre megszólal régi ismerősöd, tele panaszokdja füledet, szádát s oka van reá: mostoha idők nehéz járma alatt nyög a szegény neopóztály. A sok terméketlen esztendő belerántotta a legjobb gazdákat is abba az örvénybe, honnan nehéz, igen nehéz kikapaszzkodni — ez az adósság. Szánt, vet s kapál a szegény ember hajnalról estig s mikor aratásra vagy szüretre kerül a dolog ott terem az uszorás — elviszi kamat fejében a gabna s bor javát s a munka emberének véres verítéke jutalmául ott hagyja a konkolyt és seprűt. Hogyan éljen családjával egy hosszú éven át? Ismét csak kölcsönre szorul s mily könnyű az ily szorongatott együgyű népet halóba keverni; kap 100 frtot egy évre; de ugy, hogy a kötelezvénybe 200 frt lesz írva s természetes, hogy ennek zsiros kamatja sem marad ki; mit tegyen a szerencsétlen, élni kell neki! Abban bizik, remél, hogy az isten majd jobb termést ad s akkor kifizeti adósságát; de ez mindig csak remény marad. A kamatot sem képes fizetni utóbb. Egmás után vezetik ki az istállóból ökrét, lovát s tehenét kamat törlesztésre; majd az egyik, majd a másik földje kerül dob alá; szőlője a hegyvámban uszik el; utolsó holmiját az adóvégrehajtó pakoltatja össze s egyszer csak arra ébred fel, hogy földön futó. S hány eset fordul elő ilyen; láttam mikor a gyermekes családunk utolsó ágyneműt huzzák ki alóluk. Ide jöjjetek ki népboldogitok s győződjétek meg saját szemeteikkel, hogy az általatok annyit mézes száju beszéddel magasztalt ígéret földelyett, mily iszonyu pusztaságba vezettétek a népet. Egyesek meghiztak s dáriusi kincseket szereztek a nép zsírjából, de e honzóme a köznép a végső nyomorral küzd, melyből a legüdvösebb intézkedés sem képes egyhamar kiemelni; az egyszer elrontott betegséget nehéz gyökeresen gyógyítani — az örökre a szervezetben marad. Lehetetlen elfojtani a keserűséget s a panaszt, előtör az akaratlanul s még hála az égnek, hogy ezt tehetjük, hogy a panasz nincs még adó alá vetve. Keserű vigasztalás, épen olyan, mint mikor a tónak ellopják ládáját, melyben mindene volt s mikor figyelmeztették rá, hogy elviszik ládáját azt felelte, hogy: hadd úgyék itt a kulcs. A szegény nép osztály egy meg-van törve,

ugy el ven fásulva, hogy már nem törődik semmivel, mint a fájdalomtól elgyötört beteg nem bánja ha él, ha hal. Bizalma elvesztett minden szebb jövő iránt s, nem egy-szer hallom helyzetünk legszárkázmusabb irónijaként — a Bachkorszakot visszahajtatni. Mire vezet mindez nem tudni még, a nyomasztó légkör vihart jelez: Isten örja nagy csapástól mi magyar hazánkat.

KELEFY GY.

Jegyzőkönyv.

a „zalamegyei ált. tanító-testület“ központi választmányának 1878. január 12-én tartott üléséről.

Jelen voltak:

Elnökök: Schmidt Károly, Morgenbezzor János, Rosenbluh Lajos, Horváth Pál, Hajgató Sándor, Hoffmann Mór, Tóth István, Venczel Rezső, Lisztner József, Juhász Péter, Szalay Sándor, Zánkay Zsigmond, Váry József, Berecz Imre, Rózsavölgyi Antal, Vith Fülöp, Schulcz Károly és Nemeth Ignác választmányi tagok.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, hitelesítették.

I. Olvastatik a központi választmány „könyvtári szakosztály“ ának 1877 december 7-én tartott ülési jegyzőkönyve, mely a következő pontokat tartalmazza: 1-ször A könyvtári állomány megvizsgálatott s a kör tagjai sajnálattal vették a nagyon csekély létszámot. A saportátást illetőleg a következő javaslatok tetteék a „központi választmány“ elterjesztésé végett.

a) Utalványozzon a „központi választmány“ a legközelebbi jövedékből néhány értekes s a korszerű pedagógia követelményének megfelelő szakkönyv beszerzésére bizonyos összeget.

b) Tervezzék kísérlet a nagyon is csekély létszámú könyvtárt gyűjtés után saportítani.

c) A nagy-kanizsai községi iskolához küldött „Neptantók Lapja“ egyik példányának átengedése végett keressék meg az igazgatóság, illetőleg a tanítótestület.

2-ször. Az egyes járáskörök részéről ugyan ez ideig nem történtek megkeresések a könyvek kiadás érdekében; mindazonáltal fölkértek a „központi választmány“ a tárgyan határozatot hozni; nehogy később kelle metlenségek merüljenek föl.

A választmány a jegyzőkönyvet egész terjedelmében magáéva tevén a szükséges intézkedéseket teljesíti.

II. A „pénztári szakosztály“ nak 1878. január 4-én tartott ülési jegyzőkönyve, mely a következőket tartalmazza, — vétetett tárgyalás alá:

1. A szakosztály elnöke sajnálattal fejezi ki a pénztár silány állapota felett, mire annak tagjai következő javaslatot hozták:

a) Kérvény intéstések a megyei kir. tanfelügyelőséghez a kerületben levő községi tanítók névsorának megküldése érdekében, hogy így megtudva a tagok létszámát és neveit levelező lapon a választmány megbízottja fel-szólítaná a tagokat egyenként a hátralekolt befizetésére; továbbá arra is hogy hányadik évről tagja az ált. tanító-testületnek, január 1-től bezárólag.

Ha pedig ez is eredménytelennek látszánk, akkor kénytelennek érzünk magát a választmány, a megyei közigazgatási közegokhoz folyamodni.

b) Hogy lehetne ezen előzmények alapján a hátralekoltak mégis könnyű szerrel behajtani? erre a következő javaslat hoztatott: Mindazon tagok, kik hátralekoltban vannak, kötelesek legyenek 1878. január 1-től havonként 50 kr. hátralekolt fedezésére mindaddig befizetni, míg tartozásuk le sem hajol. Ennek

megtörténtével pedig a tagsági díjak évnegyedekint fizetessenek be.

c) Azon isrealita tanítók, kik a gyűlésen megjelennek ugyan, de a tagok sorába fölvéve uincsenek, kéréstnek ebbeli tartozásukat illetve kötelezettségüket leróni. Megjegyezve azonban, hogy esen határozat a pénztárnok mihestartása végett eszközölöttet.

A központi választmány a jegyzőkönyv egész tartalmát jóváhagyó tudomásul veszi és az 50 kros havi beíratásokat egyhangulag helyesli.

III. Elnök bemutatja a poszonymegyei ált. tanítótestületnek — az országgyűlés elé terjesztendő — s hozsánk partolás, illetve csatlakozás végett áttett kérvényét, a nyugdíjastartás érdekében. Tárgyalás végett kiadatik a „pénztári szakosztály“ nak.

Egyéb tárgy nem levén az ülés bezáratott. Kmf.

SCHMIDT KÁROLY,
 a „zalamegyei ált. tanítótestület“ elnöke.
 Jegyzete: NEMETH IGNÁCZ,
 tanítótestület főjegyző.

Jegyzőkönyv,
 a nagy-kanizsai általános ipartársulat választmányának 1878. évi márczius hó 1-én tartott rendes üléséről.

Jelen voltak:

Elnököl: Kápli Antal; ügyész: Lengyel Lajos; a választmányi tagok közül: Gáspár Ferencz, Fehér György, Nagy Károly, Dávid János, Rothman György, Bencsik József, Koronya Gergely, Kis Ignác, Földy Ferencz, Kopfhmáler Károly, Vass Károly, Páll Sándor, Engel Adolf, Pichler József, Csémits Károly, Knorcz Károly, Sallér Lajos és Szeidl Ágost urak.

Tárgya i:
 1. Olvastatik a tek. városi tanács által az iparos tanoncok szegődtetése és szabadtására jóváhagyott szabályzat.

Köztetvéssel fogadtatván, a választmány azt egész terjedelmében magáéva teszi, azonnali életbeléptetési kimondja, miről az illető városi tanács jegyzőkönyvi kivonattal értesítetni határozatot. Közzé tételét pedig a választmány egy legközelebbi megtartandó gyűlésen eszközözendő.

2. A városi tanács végzése folytán, az iparos tanoncok nyilvántartási főkönyvének a t. kapitányi hivatalnál leendő betekintésére és a tanoncok kiírására.

Ügyész és jegyző küldetnek ki.

3. A bál rendező bizottság jelentése elfogadtott.

4. A diss- és temetkezési bizottság költségvetési tervezete bemutatatván: Kápli Antal alelnök urnak a számitásba kitett költségek miképpeni beszerzésére vonatkozó indítványát s enuk kapcsolatban egy közgyűlésen kibocsájtandó gyűjtőir körözését a választmány ellenvetés nélkül elfogadja.

5. Dávid János tagtárs néje temetkezési jutalékát kéri utalványoztatni, melynek 15 friban hosszas vita után megválasztott, kifizetésére pénztárnok utalították.

A bál rubatársok Aigner Nándor szolgáló mester mellé ellenörnek

Vass Károly kijelöltetik, avégre, hogy a befolyandó jövedelem 10 frt levonásával az alapoktához csatolatik.

7. Egy szükséges pléhcassa beszerzésével Kápli Antal alelnök bizatik meg.

8. A bál meghívók kihirdetésánál segédkezett Axter Ágost részére egy család jegy díjmentesen kiadni határozottatott.

9. Dants Kálmán iparosnak a társulatba leendő felvételét jelenti aelnök.

Felvetetett. Kmf.
 Jegyzete: JUHÁSZ PÉTER,
 társulati jegyző.
 KÁPLI ANTAL,
 alelnök.

hogy szipólásától egész éjjel nem fog alhatni otthon a ház népe. Hátul, a kanyargó patak vízében, csinos falucska tükröződik, tálalóban virít a vetés, s kalandozik észerte a nyáj. A nap épen leáldosott, meleg, arany csillámok vegyülnek az ég szelid kékjébe s az előtérben lévő alakok körül átlatzó árnyék szövi csodás világát. Valóban azt lehet mondani, hogy a népdalt szenekben és vonalakban énekelte itt a művész. Szépségteljes mondanunk, hogy ez alakok minden ízükben magyárok, a mi azt is jelenti, hogy igazán és költőileg vannak ábrásolva. Jankó e festményét Mehnert Vilmos derék költő rendelte, hogy külföldre küldje, hol az újabb időkben nagy tökélyre vergődött színes könyvnyomtatás által fogják sokszorosítani.

— *Új zsemle.* Taborszky és Parsch urak zeneműkereskedésében megjelent „Pluie de Perles” szongorára szerző Behr Ferencz. Ára a czímke-kiadásnak 80 kr. — „Kis-komáromi emlék.” Desszath Géza-nak ajánlva díszes kiállításban megjelent. Szöveg Batorfi Lajostól, zenéje Horváth Fábiántól. Ára 60 kr. kapható Wajdits József könyvkereskedésében.

— *A Gazdasági Lapok* 11-dik száma két sűrűn nyomtatott íven a következő gazdag tartalommal jelent meg: Emlékezés Károly György gróf felett. Galgóczi Károlytól. (Arcz-képpel. — Kereskedelmi magyvak értéke. Deinger Imre. — Orsz. magy. gazd. egyesületi közgyűlése. Szakkegyletek működése. Baranya megyei, hevesi, és jászker, szécsesmegyei, erdélyi gazdasági egyesületek. — Tanügy. Liptóújvári földm. iskola. Statistika. Európa mult évi gabonatermelése. — Szakirodalom. Die Sujbahne. Falusi könyvtár. — Személyi hírek. — Bel- és külföld. Göcseőspöl körüli munkások. Ristermesztés szárazon. Tiszavölgyi tiszaiak központi bizottság ülése. Székesfehérvári áll. gazdasági és iparkiallítás. Borzsház-lyozó. A monarchiában létező gazd. géppárosok. Párisi világkiállítás. Gazdasági egyesülés. Porosz állat-egészségügyi működő tanács. Németországi gazdak klubja. Gazdasági szakfelelősek. Casalanivétele. Buztermelelé Franciaországban. Gabonakereskedés megbizhatóságát veszélyeztető család. Dobánydó kérdés Németországban. Új gazdasági bizományi iroda. — Gazdasági tudósítások. Sarrét Balassa Gyarmat. Veszprém. — Vegyesek. A burgonya különféle használata. A szarvasmarha gyógyása. — Kérdések és feleletek. — Szerkesztői és kiadói üzenetek. — Betöltendő állományok (1 gazdasági, 6 gyakornok, 1 edzős, 1 számvérő, 1 pénztárnok, 1 szőlőkezelő, 1 kertész) és szolgálati ajánlatok. — Határodonk. — Jelentékenyebb vásárok. — Üzleti tudósítás. — Hirdetési rovat. Melegen ajánljuk ezen, kitűnő szerkesztés támogatása mellett Móróc István és Mátyás Izidor által szerkesztett legnagyobb gazdasági közlönyt a gazdaságosság figyelmébe. Előfizetheti fél évre 3 frittal, egész évre 6 frittal Budapesten a Közelken.

Az „Apollo” zeneműfolyóirat legújabb száma következő tartalommal jelent meg: 1) Esteledik, alkonyodik („Ne menj el,” a „Sárga csikó” népmesiméből a legkedveltebb dal), Magyarány József átirata. 2) Menuetto Mozart 3 dik (Eadur francise Nagy Bélától. A zongorázók és énekesek számára igen ajánlatos folyóirat előfizetési ára egész évre 6 firtal, tévére 3 firtal, jelen szám ára 50 kr. mely a kiadóháználhoz (Budapest vár országháza 94 sz. a.) legcélszerűbben posta utalvánnyal küldendő be. Még folyton előfizetheti az egész évfolyamra. — Kivánsra a lap utatvetéleli is küldetk. — „Ördög fia” című regény folyóirat 21 és 22-ik száma megjelent. Irta Féval Pal, francziából fordította Mártonyi Frigyes. Kiadja Mehnert Vilmos. Ára 25—26 kr.

— *A „Falusi Könyvtár”* 11-ik évfolyamának 12-ik könyve szinte megjelent; ez olcsó és igen hasznos kiadvány III-ik évfolyama némi alakváltozás alá esik.

Vegyes hírek.
— *Isonyu gyilkosság és öngyilkosság.* Tót-Nyárasd faluban Varga János jómódú gazda másfél éves lánykájának gyomrába szura törte egy höly, az hátán is keresztül ment; a kis ártatlan nemokára kiadta lelkét. A gyilkosra aztán saját belet furta keresztül. Még el ugyan, de orvosi vélemény szerint a has és bélgyulladás ekerlőbetegség bekövetkeste után legelőbb 36 óraig láthatja a ospot. Allítólag nejt akarta meggyilkolni a szerencsétlen, de azt a szaga eltávolította, aztán a kisgyermeknek ment, mert — ugymond — őt is el akarja vinni magával a másvilágra, mivel anyja nagyon rosszul bánat vele. Egészen észnél van s határozottan rendelkezett vagyonáról. Indító okuk sok mindent emlegetnek.

— *Az első magyar általános biztosító társaság* f. hó 18-án tartandó közgyűlésén a részvényesek e társaság mult évi üzletének oly eredményre lelöl fogtak tudomás nyerni, mely a mint a részvényesekre névő örvedetes, ugy

tekintve az általános nemzetgazdasági viszonyokat, a biztosítás téren ez időben valóban meg-
leffé. De ez eredmény nem csak a részvényesekre névő örvedetes csupán s ezekre névő is nem csak annál fogva örvedetes, mert a mult év oestálka minden egész részvény után 192 firt, de örvedetes ezekre, valamint a biztosító, közönségre e általános a hasai vállalatok minden barátjára névő föleg annál fogva, hogy e társaság a jelen mostoha viszonyok közt is egyre gyarapodik, emelkedik, ágilárdabb lesz, emelkedik anyagi erejében és tekintélyben. — Ennek jelölü, mi a mind nagyobb körben terjedő bízodalom tanuilege is, megemlítjük hogy az 1877 ik évbén az elemi biztosítás késpenzbeli díj bevétele 362.164 firttal haladt meg az 1876. év hasonló bevétele. Hogy e bizalom mennyire igazolt, hogy e társaság igazgatósága mily elvek alapján vezet e intézetet s készíti el évenként a mérleget, szembekezőleg tanustja a késpenzbeli díjirtalék, mely a függő közkiadások f-désztől a jövő (az 1878.) évi számlára elővesztett. E díj tartalék, a vizsontbiztosítási részes s a szerzési költségek levonása után 1,107.342 firt, vagyis a tüzbiztosítási tiszta díjak 45% a, oly % a, minél magasabbat, söt batran állítjuk, a milyet a kül- és a belföldi társaságok egyike sem tart vissza. A többi évre szóló biztosításoknak díj-kötelezők által fedeztet, s 2,630.694 firta menő díjai a mérleghben a társaság vagyonához nem adattak. És mind e nagy eredményt a társaság üzlete mind a mellett is elérte, hogy a mult évi elemi károk fejében saját számlájára kifizetett összeg 566.422 firttal haladtja is meg a megelőző év ily nemű összegét, s 1877-ben kifizetett ily kárásság 2,181.447 firta emelkedett. Azt tartjuk, olvasóink érdekelő fogják fogadni a lapunkban is (a kösögyűlés után) egész terjedelmében megjelendő mérleg- és vagyonkimutatásból a következő kivonatot: Az életbiztosítási osztálynál a m. év végevel 27,972,358 firtnyi biztosítási mult érvényben. Ez osztály évi díjbevétele tett 1,086.371 firtot. Halálosok és lejárt tőkék folytán a m. évben kifizetett 510,464 firt. — A díjirtalék és osztályos részes 5,716,225 firt. Emelkedett tehát 1877-ben 252,822 forinttal. A részvényesek tulajdonját tevő nyeresémtartalék ez évbén 251,656 firttal gyarapodott meg, hogy az jelenleg már 867,307 firt, úgy az ártolyan különbözetei kü-
th tartalék 168,607 firtot tesz ki. A hivatali nélkül nyugdíj alap a m. évben 34 225 firttal növekedett s így 276,319 firta emelkedett. Ez alvokból máris 6600 firt fizetettük egyesületi nyugdíj fejében hivatalnokok, özvegyek és árvek részére. A társaság vagyona, összesen 10,650,000 firt, a legbiztosabbban van befektetve, ingatlanokba, válogattelekbe, elsőbbségi és állampapirokba, valamint szabályszerűleg leszámított váltókba és értékpapirokra adott kölcsönökbe.

— *Isonyu gazdát* folyt le a mult napok egyik hajnalán a bécsi Liptóvárosban. A Prager Reichstrasse 166. szám alatti kocsimában, melynek földszinti épülete egy három emeletű ily házhoz támaszkodik, a mulkor, mint farsang vasárnapján, kedélyes táncsziválgal volt, melyen mintegy kétszáz a munkások és katonai osztályhoz tartozó mulató vett részt. Reggel 4 órakor egy katona a szoba-
tetőzetéről lefüggő gázlámpát lehuzta, hogy szivarra gyujtson. A légszivárgó ez alkalommal még jobban megeresült; a gáz kiomlott, megkapta a terem galyakból es papirokból készült díszítményét s pár pillanat alatt az egész házakos lángba borult. A pusztító elem csakhamar tovább harapodott, elősegítve a gyulekony anyag és az erős szél által. A kocsimá vendégei eleinte maguk akarták eloltítani a tüzet, de látva fáradozásaik sikertelenségét, vad futásban kerestek menedéket. Ez alatt a tüz meggyújtotta a szomszéd háromemeletes házat, hol eddig minden csendes maradt. A szörnyű láрма, a roppant bőség, a vakító tűzfény és a sűrű füst forrasta az alvókat álumkból. Borzasztó jelenet fejlődött ki most. A háromemeletes ház lakói nem tudtak mepekkülni, mert a lépések szintén lobbót vetettek, a szobában, a butorok, ajtók ablakrákák söt meg az ágyak is, a m lyekben a gyermekek aludtak, mind lángban állottak. Sehol kiment sehol menekvés, valószínűleg az sikoltozás verte fel az utca csendjét, a hol időközben sűrű néptömeg csődült össze, amelyek, hogy segíthetett volna. A lángok mind magasabbra törtek, a veszedly a legnagyobb fokra hágot. A füst behatolt Samann Anna czispésztő harmadik emeleten lévő lakásába. A szerencsétlen haván éves asszony, az elég veszedly kikerülendő, az ablakhoz rohant s borzasztó kiáltással az utcára ugrott, hol szétzuzott tagokkal fekvő maradt. Samann Anna után 27 éves szomszédnője Testuria Antónia következett, kinek gerincezsongója eltört. A két asszony halálos sérüléseket szenvedett. Mindez alig negyed óra alatt történt. Végre megérkeztek a tűzoltók és hozzáfogtak biztos munkájukhoz, melyet visszafogott lélekzettel nézett a tömeg. A fejegeteti ház legelső lakóját sikerült megmenteni

néhányat azonban csak súlyos sérülésekkel. Igy Samann Antal 60 éves cipész, 25 éves leánya, öt éves unokája, Breaka József 32 éves munkás, Analetsky P. 31 éves magázón, Wossetzky 24 éves zenés és Wielik József 58 éves munkás életveszedlyes sebeket szenvedtek, három más egyén könnyebb sebet kapott. A sebesülteket az irtalmasok zárdájába szállították. A tüzet 7 órakor oltották el. A nyomor rendkívül nagy, minthogy e lakók minden vagyona a lángokba veszett. Marx rendőrökönk mindjárt 50 forintot osztott szét a szerencsétlen-k között.
— *Török élez.* Miklós nagyherczeg főhadiszállásán — írja a Pol. Corr. — sokat nevetnek Szavfet pasa egy sikerült élese fölött. Mielőtt Drinápolyból elutasott, Miklós nagyherczeg egy ebédet adott, melyre Szavfet pasát is meghívta. A csemegénéli nagyherczeg a jobbján ülő pasától ezt kérde: „On a obülie de vous servir des glaces (Elfeledektek öntáhsítótval megkínálni?) mire az élces török államférfi így felelt: Laissez cela, Monseigneur, je suis déjà glacé! (Hagyja fénséged — már eléggé le vagyok hűtve).
— *Vírfaegyzítő szerencsétlenség történt* Slatkowó muszka faluban. Egy ottani pálinkafőző gyárban a gépész elaludt a gép mellett. A gőz túlságosan meggyűlt a kazánban, s néhány óra múlva a gépszt erős zuhogás ébresztette föl álmalból. Ijedten ugrott föl, s a kazánhoz sietett, hogy a gőzcsapot megeresesse, de már késő volt. A kazán azon pillanatban irtóztató csattanással szertóbbant. Abban a szobában mintegy harminczan voltak. E közül a harmincz közül egy sem maradt életben. Egy részük a szertóbbant kassán darabjai áttűttek agyon, a többiek a forró gőz égett agyon oly borzasztó, hogy némelyek csontjairól azonnal levalt a húsa. Mára a gépszt annyira összeroncsolították, hogy még ráismerni is teljes lehetetlen volt.
— *Egy vasmegegyi kovács nevének* viszoaya volt egy erődessele, s szerelmi panaszait közölte egy cigány asszonnyal, a ki rőtőten adott tanácsot és — egy csomó nékdőt is hozzá. A kovácsnak fánkot stított, s küldött abból egy tányérral az édeszesnek is, azon irrott megjegyzéssel egyetemben, hogy az a felesége számára való, ő ne egyék belőle. Otthon pedig este két tányér fánkot tett az asztalra, egyet a fejé, egyet meg maga elébe, és aztál kiment a szobából. A kovácsnak felűnt az, hogy az ő fánkjai jobban meg vannak pirítva mint a többiek, valószínű az is, hogy gyanakodott már a feleségére, mint az asszony, hogy elcsereinte a tányérakat. A légt az hozza, hogy bejött, mind a ketten enni kezdek, de rövid idő múlva a kovácsnó oly veses görcsöket kapott és annyira elkezdett dühöngni, hogy meg kellett kötözni. A mint a kovács gyanujának alaposagórol meggyőződött, fejleleente az esetet a bíróság, mely a kovácsot vizsgálta meg is indította.
— *Borzasztó gyilkosság történt* Sommerein az osztrák-magyar határon, Bruck mellett lévő faluban. A helységől alig negyed órányira egy erdő szelén a Gsetner házaspár kocsimája áll. Ezen házaspárny kívül még Gsetner 21 éves mostoha leánya s a 14 éves Arndt Katalin szolgálo laktak a kocsimában. Szombaton Dughoff József köfőjő a kocsimába ment s a három nőf találtta ott. Egy negyed liter bort kért s midőn a kocsimárosok már oda akarta adni a bort, felugrott, pisztolyt vont elő zsebéből s a kocsimárosnóra lött. Ezután a kamará-ba sietett, az ott lévő kocsimárosot tizenké kezszurással megölte, azután a két megfutamadott leány után iramlek, a kocsimáros mostoha leányját utól is érte s lezurta. A szolgálo megmenekült. A gyilkost épen a határonál fogták el.

Papírseletek.
— Kocsis gazda, jőjjön segítsen összehajtani ezt a plaidet; meleg van, az létsbe akarom tenni. — Ejnye, de csak deték egy darab jóni! De jó volna ez nekem is. — Ugyan már mire használja kend? — Hát a mire az urf: lovat takarni.
— „Uram!” kiáltott egy hirtelen harag ur ember társának, ki által sörte hite magát „est csak vérrel lehet kibegyelteni.” „Jó” — felelt a másik — „vérrel, egyenlitsük ki a dolgot vérrel, de hideg vérrel.”
— „Orvos ur épen jó hogy jóu, feleségem ismét félre beszél. Egy óra óta folytat engemet kíván, ott különben soha se szokta tenni.”
— Egy valaki becsülte, hogy egy issákos emberből potot kapott. „Mi” mondja rá egy társa, „és te nem adtad azt vissza neki?” „Nem” mondja rá az illető, „én egy mást adtam neki.”
— Egy okos és tetexeni vágyó nőre azt a megjegyzést tette egy elnémés, a midőn arról volt a szó, hogy férjhez megy e nő valaha: „Bíróny nem, soha nem lesz belőle oly férőhöz nőül menni, a ki elég boldog, hogy őt nőül kérje.”
— Vannak itt emberek, kik vasárnap a templom-

ban mint az anyagok énekelnek és hátőn mint az ördög egy hasznának!” predikálta nem rég egy new-yorki pap.

Legújabb bécsi vitéz. Angolország politikájáról mondják a bécsi börsen: „besséni eszt és hallgatni arról; de először besséni, azután hallgatni, mi az? Britanniá (hamis arany).
Miben lehet egy divatos uracsot legjobban hasonlítani? A fahéjűs, mert annak is csak a héja ér valamit.
Az ifju hölgyek közt bizonyára van sok olyan ösnetlen, ki szivesen odaadná szivecskáját, csak tallakozni ki elvonné.
Fő főrendi bach-bizálatnokot viss a palócs gyermek, s keményen csapok hátafélle ostorával. Ez egy darabig csak tūri, de végre nem állhatja tovább, s megcsóglál:
— Na, na! nem csapokni az ostor, mert kitűni szem.
— Een leszek akkor a hibás — felelt a legény nagy megbábitában.
— Te tán még azt sem tudod, hogy hol kö-tötték meg a lineai békét? — kérde a tanár a gyöngö dekló.
— Dehogy nem?! Hát: Pozsonyban! felelt az bántódva.
Egy vidám őreg katonatisztől sok böhösöget követelek el barátlal. Igy egy reggel a mig aludt, mezelein jábaira felesztolták sarkantyuit. Midőn felébredt, nagyot kacagott ennek láttára.
— Nézzétek, — mondá — a s szakmár inasom este csak a csizmáimat buzta le s a sarkantyutkat a lábamon közeletette.
Egy falusi pap husárt előtt fölolvast az evangéliumból a nagyszámmal össeggyűlékeszt nép épüliésére.
„A keresest fölállították vala kálvéria hegyén, és” — olvasta a pap s a könyvben fordított, egy lap helyett véletlenül azonban kettőt s minden főnnakadás nélkül olvastta tovább — „a hajó fenéket jól bökés vala kalmazzal.”
— Komé! ha kedvet felakasztának, mit csinálna az akasztófnán kérdi egy polgár a másiktól a mint az akasztófa mellett ésimetek
— Hát szőgyenlemben talán mindjárt szőryet halnék — felelé a kérdezes.
— Egy uracs, ki arról volt nevesetes, hogy elszokta dobni a szlykot — azzal dicsekedett, hogy 15 mérőfőle lovagot be 6 óra alatt; — Valjon képe sen lenne-e ön egyenly idő alatt ennnyi lovagot? — kérde egy mellette ülő tisztőt.
— Lovagnál ugyan nem; de hasznúni én is tudnék — felelé a tiszt.

Szerkesztői üzenet.
2693. Névtelen srokat kaptunk a helybeli postán feladvá. P. L. esetét illetőleg; amit írunk, mind az a boncolási jegyzőkönyvben van. Különben névtelen levél e nem r-dicshatónk.
2694 P. V. Budapest. Köszönettel vetünk, a pénz a könyvekkel együtt küldük.
2695. V. H. „Petőfész.” Nem közölső.
2696 Maray 877. évi jun. 16-án kelt levelét, 1878. év márcz. 16-án kaptuk meg, tehát 9 hónap után. Hosszant, hogy az akkor érdekes közleményt most már nem hozhatjuk.
2697. r. r. Községesség körüli éseletelek Köszönettel vetünk.
2698. O. P. Alexandria. A lap küldése felől intézkedve van.

Vasúti menetrend.
Érvényes május 15-től 1878.
A buda-pesti időtmutató óra szerint,

Indul Kiszáráról		
Vonat szám	hora:	Ora Perc. Idő
205	Eszék, Mohács, Dombóvár s Fiumába	4 48 reggel
212	Buda-Pestre	2 30 délut.
202		4 58 reggel
204		2 6 délut.
313	Bécsbe (Stombathely, Bécs-Ujhejy felé)	11 30 este
301		11 48 este
315	Sopronyba	3 38 délut.
303	Triestbe és Pragerhofon keresztül Grács és Bécsbe	4 50 reggel
201	Triestbe és Pragerhofon keresztül Grács és Bécsbe	2 47 délut.
Érkeznek Kiszárára		
hosszút:		
216	Eszék, Mohács, Dombóvár s Fiumából	1 41 délut.
306		11 11 este
203	Buda-Pestrel	4 30 reggel
201		2 6 délut.
211		9 44 este
314	Bécsből (Stombath. Bécs-Ujhejy-fől)	10 27 este
302		4 5 reggel
316	Sopronyból	11 58 délut.
214	Bécsből Grács, Marburg; Pragerhof felől	4 12 reggel.
202	Triest- és Réceből Marburg, Pragerhof felől	1 21 délut.
204	Triest- és Villachból Pragerhof felől	11 — este.
	Marburgba csatlakozás Villach és Francesztesbe	s Francesztesbe

Felelős szerkesztő: Batorfi Lajos.

LUHI MARGIT-FORRÁS

legtisztább szikéleges ásványviz.

Hazánk ezen vegyi összetételénél fogva nevezetes gyógyvizét a lélegzési, emésztési és húgyszervek idült hurutos bántalmainál, torok-gége légcső- és hörg-betegségeiben kiváló sikerrel használták és használják: Dr. Korányi Frigyes, — Dr. Kováts Sebestyén Endre, — Dr. Gebhárdt Lajos, — Dr. Navrátil Imre, — Dr. Poór Imre, — Kétyl Károly, — Dr. Barbás József egyetemi tanár és közkórházi főorvos urak. — Ezen tekintélyek nyilatkozatai szerint a Margit-forrás nemcsak méltó versenytársa a Seltersi — Gleichenbergi — Gieshüblli — Radefni — Vichi — Emsi a hasonlítottatott vizeknek, hanem gyógyhatásban azokat több tekintetben felül is múlja. A Margitforrás gyógyhatását igazoló bizonylatok kívánatra bárkinek megküldetnek.

Borral használva a legkellemesebb és legelőzsebbebb italt nyújtja. (566 3—12)

Dr. Karlovsky utóda forrás-igazgatósága.
Kizárólagos forráktár

Édeskuty L.

m. k. udvari ásványviz szállítónál

BUDAPESTEN, Hírszébetter 1. sz. a.

Kapható minden gyógyszár és fűszerkereskedésben.

Wajdits József könyvkereskedésében

Nagy-Kanizsán megjelent

és minden könyvtár és könyvkötő által megrendelhető:

A nagy áldozat.

A magyar nép számára.

Irta **Tóth Mike**

Jézus-társasági tag.

Ára kötve

diszes arany nyomással

28 kr.

Mindkettőt együtt véve csak 50 kr.

Postai megrendelések azonnal teljesítetnek.

Szent Keresztúti
ájtatosság.

A magyar nép számára.

Irta: **Szemányi Ágost**

Sz. F. r. áldozár.

Kötve diszes arany nyomással

ára 28 kr.

Továbbá

carton levélpapírok és borítékok

(50 drbjával) monogrammal 1 frt 50 krtól 5 frtig.

Pecsétjegyek aranynyomással

1000 darab 2 frt 40 kr;

Dombornyomással mint a mellékelt minta

Végre

3000 kötetből álló
magyar-német
kölcsönkönyvtárát.
Olvasási díj havanként
csak 50 kr.**Wajdits József**

könyvkereskedésében Nagy-Kanizsán

következő új regények füzetekben kaphatók u. m.

A Gályarab vagy a velencei rémes éj. Irta Brühl G. a füzet 25 kr.

A házasságtörés drámái, társadalmi regény. Irta Montepin X. a füzet 25 kr.

Háboru krónika a füzet 30 kr.

Pór és mágnás vagy az ujkor rabszolgái. Történ. regény. Irta Dr. Rafael a füzet 25 kr.

A Kalóz király és gályarab Marinelli Marino, vagy a velencei Bertalanéj a füzet 25 kr.

Az ördög fia és a három vörös ember. Társadalmi regény. Irta Féval Pál a füzet 25 kr.

Az ördög asszony vagy az élve eltemetett. a füzet 25 kr. Szuleika a harem gyöngye, vagy a Sztambuli fekete leányrabló. Irta Brühl G. a füzet 25 kr.

Minden fentebb regényhez 2—3 diszes **olajnyomatú kép széles aranykeretben** a melynek értéke 10—12 frt csekély utánfizetéssel tartozik az utánfizetések minden hátsó oldalán látható, postai rendelések gyorsan eszközöltenek.

Továbbá megrendelhetők még ugyanott:

Mandl A. Verpfusch. Polka franc. 50 kr.

Münzer H. M Wiener Genre . 30 kr.

Kaulich I. Jenny Polka franc. 30 kr.

Immer Grün Polka-Mazurka 50 kr.

Masken Polka 50 kr.

In voller Wuchs. Walzer 90 kr.

In der Waldmühle . 90 kr.

Minnelieder . 90 kr.

Vis a vis Quadrille 80 kr.

Münzer H. Reischach. Marsch. 50 kr.

Enslein K. T. Touristen Marsch 60 kr.

Mandl A. Csak előre. Marsch. 50 kr.

Zimay I. Rhapsodia magyar népdalok felett 1 frt 20 kr.

Tarnóczy M. Eredeti magyar hangok 60 kr.

Wolf M. Potpourri aus: die Portraitsamen, Komische Operette 1 frt 20 kr.

Mendelssohn B. Märchen v. d. schönén Melusine 4 ms 60 kr.

Hochzeitsmarsch 18 kr.

Rondo Capriccioso 30 kr.

Andante & Variationen 4 ms. 72 kr.

Ruy Blas 30 kr.

6 Kindenstücke 30 kr.

Frühlingslied 18 kr.

Liszt F. Petőfi szellemének. 80 kr.

Ábrányi K. III-ik magyar ábránd. 1 frt 50 kr.

Doppler Ferencz. Iika 1 frt 50 kr.

Bátorfi-Horváth kis-komáromi emlék 60 kr.

Látogató-jegyek

angol, francia, bristol, színes és gyászkeretű 100 példány diszes tokban 1 frtól kezdve 2 frtig.

Nagy-Kanizsán, nyomtatott a kiadó laputalajdonos Wajdits József gyorsajtóján.

Sütőde bérbeadás.

Keszthely városban egy jó hírben álló sütőde, mely fehér- és kenyérsütéssel valamint lisztkereskedéssel foglalkozik a mi fő — alkalmas jó helyen áll, kedvező feltételek mellett bérebe adandó.

Minden további felvilágosítással Keszthelyen a háztulajdonos **Laab Antal** szolgál. (552 7—8)

A kösvény és csúz gyökeres
gyógyítása.

Számtalan kísérlet után és orvosi tekintély segítségével sikerült valahára a kösvény és csúznak szüvednek egy mentő szert nyújtani. Ezen szer által már az elővált, vagy a csirájában levő, vagy pedig oly bajok is, melyek ellen sehol sem találtatott segedelem, **örök időkre kigyógyítani!**

Hogy ezen gyógyszer az ily betegségeknek szökös ezer és ezer kuznással semmiféle kapcsolatban nincs, előző bebizonyítatom azon számtalan hála- és elismerő iratok által, melyek szerem felállítására óta birtokomban vannak. Így némelyek közülök jelentik, hogy egygyódom kezdésétől már az első napon a csuklóban a fájdalmak enyhültek.

a daganatok elenyőztek, sőt erős meghülés után is mentek maradtak ezen makacs bajtól. Mások, kik már régen lemondtak egészségük helyreállításának reményéről, és kitérésben voltak a jövőbe, mely örök bánaságot ígért számukra, azt írják, hogy betegsükük már néhány nap múlva könnyebbült, hogy a kösvény-gumók rövid idő alatt meggyógyultak és feloszlottak, röviden, hogy az egészen merev és használhatlan tagok rövid idő folytán rendez működésükre alkalmasakká lettek. Csak néhány példa ez ezen szernek bámulatos győzerejéről. Hozzátehetem még, hogy ezek nemcsak egyes esetekben, hanem a kösvény valamennyi tüneténél is ezek kísérleténél, legyenek azok egyes testrészekben vagy az egész testen elterjedve, **rendkívül hatással vannak a beteg szervezetre**, azokat normális állapotukba visszavertik, és így a betegget a lehető legelőzsebbebb idő alatt kigyógyítják. A **Homburg-féle szer** legelőzsebbebb idő alatt kigyógyítja a **Homburg-féle szer** legelőzsebbebb hatással bizonyultnak fej-készvénynek, és a makacs csípőfájdalom ellen. Egyuttal a gyógyszerelés a legelőzsebbebb, és sem sem akadályos, sem hátráltat nem okoz fájdalmat. A kik gyógyszerüket keresnek, legyenek sarvossek nekem nem a betegség okairól a netalán már használt gyógyszerokról, hanem inkább arról irni szeretnék, hogy testük, mely részről és mióta lappang a fájdalom, egyuttal lakhelyüket pontosan közzélik.

Kívánatra kész vagyok a gyógyszerelés előtt ennek megbízhatóságáról kiváló bizonyítványokkal szolgálni, melyek egyuttal a csekély költségűre is dicsőre tanúságot tesznek, a melyekbe egész gyógyszerelésük kerül. (554 2—3)

HOMBURGERS,

Holtgraben, Majnai frankfortban

Szabó urak figyelmébe:

Günzberg János

posztó és gyapju-divatáru raktárában Grácban

nagy előlétben tartatnak a legújabb és legelőzsebbebb divatszöveket kabát, nadrág az egész öltözeteknek urak és gyermekek számára a legújanyosabb ábrakon.

Azon uraknak kik hajlandók volnának későbbi megrendelésekket az ősszeg utánválti bekielisével csakósból, kívánatra egy nagyobb mistakivonatot díjmentesen küldtünk. (558 5—6)